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      डाटा इंटरप्रिटेशन (Data Interpretation) 

डाटा इंटरप्रिटेशन िदान प्रिए गए आँिड़  ंिी समीक्षा िरने और आवश्यि मूल्य िी गणना िे प्रिए इन आँिड़  ंिा उपय ग 

िरने िी िप्रिया ि  संदप्रभित िरता है।  

आँिड़  ंि  प्रवप्रभन्न रूप  ंमें िदान प्रिया जा सिता है जैसे ताप्रििा, रेखा आरेख, दंड आरेख, पाई चाटि, रडार ग्राफ, प्रमप्रित 

ग्राफ और िेसिेट। इसिे अिावा, डाटा व्याख्या अवधारणाओ ंिे माध्यम से एि बार डाटा पयािप्तता अवधारणाओ ंिी जांच 

िरें । 

डाटा इंटरप्रिटेशन पद्धप्रत प्रवशे्लषण िरने और ि ग  ंि  संख्यात्मि आँिड़  ंिी समझ बनाने में मदद िरने िा एि तरीिा 

है प्रजसे एिप्रित, प्रवशे्लप्रषत और िसु्तत प्रिया गया है। जब आँिड़  ंएिप्रित प्रिया जाता है, त  यह आमतौर पर पंक्ति िे रूप 

में रहता है प्रजसे सामान्य व्यक्ति िे प्रिए समझना मुक्तिि ह  सिता है और यही िारण है प्रि प्रवशे्लषि हमेशा एिप्रित िी 

गई जानिारी िा प्रवभाजन िरते हैं ताप्रि अन्य इसे समझ सिें । उदाहरण िे प्रिए, जब संस्थापि अपनी प्रपच  ंि  या अपने 

संभाप्रवत प्रनवेशि  ंि  िसु्तत िरते हैं  त  वे बेहतर समझ िे प्रिए बाजार िे आिार, प्रविास दर आप्रद जैसे आँिड़  ंिी 

व्याख्या िरिे ऐसा िरते हैं। द  िमुख प्रवप्रधयाँ हैं प्रजनमें आँिड़  ंइंटरप्रिटेशन प्रिया  जा सिती है, जैसे मािात्मि प्रवप्रधयाँ और 

गुणात्मि प्रवप्रधयाँ। 

आँिड़  ंइंटरप्रिटेशन ि  हि िरने िे प्रिए प्रनम्नप्रिक्तखत अवधारणाएँ उपय गी हैं - 

 औसत 

 अनुपात और समानुपात 

 िप्रतशत 
 

औसत (Average) 

द  या द  से अप्रधि राप्रशय  ंिा औसत या अंिगप्रणतीय माध्य या माध्य उन राप्रशय  ंिी संख्या से प्रवभाप्रजत उनिे य ग िे 

बराबर ह ता है।   

औसत = 
समस्त राप्रशय  ंिा य ग 

राप्रशय  ंिी संख्या 

इसे सभी मािाओ ंिे मूल्य  ंिे िें द्रीय मूल्य िे रूप में पररभाप्रषत प्रिया गया है। यह मािाओ ंिी संख्या से प्रवभाप्रजत सभी 

मािाओ ंिे मूल्य  ंिे य ग िा पररणाम है। औसत हमेशा सभी मािाओ ंिे मूल्य  ंिे बीच उच्चतम और प्रनम्नतम मूल्य  ंिे बीच 

ह ता है। यह आवश्यि है प्रि ध्यान में रखी गई मािाओ ंमें समान प्रवशेषताएँ ह  ंऔर उन्हें या त  एि ही इिाई में या तुिनीय 

इिाइय  ंमें व्यि प्रिया जाना चाप्रहए। औसत िी गणना िे प्रिए, छाि  ंि  औसत से संबंप्रधत प्रवप्रभन्न गुण  ंि  सीखना चाप्रहए। 

अनुपात और समानुपात (Ratio and Proportion) 

एि ही ििार िी द  राप्रशय  ंिे बीच प्रवभाजन द्वारा तुिनात्मि संबंध ि  अनुपात िहा जाता है। दूसरे शब्  ंमें, अनुपात िा 

अथि है प्रि एि मािा िा प्रितना भाग दूसरे िा है। 

अनुपात हमेशा समान इिाइय  ंिे बीच ह ता है जैसे प्रिग्रा: प्रिग्रा, घंटे: घंटे, िीटर: िीटर आप्रद। 

आइए हम द  मािाओ ंx और y पर प्रवचार िरें , उनिा अनुपात x : y या x/y या x ÷ y है। 

यहाँ प्रजन द  राप्रशय  ंिी तुिना िी जा रही है, वे पद िहिाती हैं। पहिी मािा 'x' ि  पूविवृत्त िहा जाता है। दूसरी मािा 'y' ि  

पररणामी िहा जाता है। 

िप्रतशत (Percentage) 

िप्रतशत िा अथि है हर सौ। यह 100 िे आधार िे साथ एि अनुपात है। प्रनरूपण में और साथ ही आँिड़  ंिे इंटरप्रिटेशन में 

िप्रतशत गणना सबसे महत्वपूणि पहिू है। 

िप्रतशत वृक्तद्ध = (अंप्रतम मान - िारंप्रभि मान) / (िारंप्रभि मान) × 100 

िप्रतशत िमी = (आरंप्रभि मान - अंप्रतम मान) / (आरंप्रभि मान) × 100 

1



 

 

आँकड़ो के इंटरप्रिटेशन के प्रिए प्रटप्स और प्रटि क्स 

 पूछे गए िश्न को ध्यान से पढ़ें 

सबसे पहिे, प्रदए गए आँिड़  ंि  पढ़ने से पहिे, पूछे गए सभी िश्  ंि  पढ़ िें। अब, आपि  प्रदए गए प्रवषय िे बारे में 

िुछ जानिारी प्रमिती है। 
 

 प्रिए गए आँकड़ो ंका प्रिशे्लषण करने का ियास कऱें  

 प्रदए गए आँिड़  ंि  पढ़ना शुरू िरें  और िश्  ंि  ध्यान में रखते हुए उसिा सावधानीपूविि प्रवशे्लषण िरें । 
 

 धारणा न बनाए 

 िश्  ंिा उत्तर देते समय ि ई भी धारणा बनाने िा ियास न िरें । इसिा उत्तर तब दें  जब आपि  पूरी तरह से प्रवश्वास ह  

 जाए प्रि यह सही है। यप्रद आप अनुमान  ंिे साथ उत्तर देते हैं त  निारात्मि अंिन ह ने िा खतरा रहता है। (निारात्मि 

 अंिन मामि  ंवािे िश्  ंमें)  
 

 मूल्ो ंके सप्रिकटन पर प्रिचार प्रकया जा सकता है: 

 गणना िरते समय, सरिीिरण ि  आसान बनाने िे प्रिए अनुमाप्रनत मूल्य  ंपर प्रवचार िरें । 
 

 गणना तेजी से करना और सटीकता बनाए रखना सीख़ें 

 सरि िरते समय िैििुिेटर या िंबी प्रवप्रधय  ंिा उपय ग िरने िे बजाय, अपने प्रदमाग में गणना िरने िा ियास िरें । 

 िारंभ में, इसमें िुछ समय िग सिता है िेप्रिन प्रनयप्रमत रूप से अभ्यास िरने िे बाद आप इसमें महारत हाप्रसि िर 

 सिते हैं। हर ि ई एि समस्या ि  हि िर सिता है िेप्रिन प्रजनिे पास समय िबंधन और दक्षता है । वे परीक्षा में सफि 

 ह ने िे य ग्य हैं। 
 

 उन िश्नो ंकी पहचान कऱें  जो समय िेने िािे हैं और उन्ह़ें छोड़ ि़ें 

 उन िश्  ंिी पहचान िरने िा ियास िरें  ज  समय िेने वािे हैं, भिे ही आपि  िगता है प्रि आप उत्तर िाप्त िर सिते 

 हैं, िंबी गणना िे िारण उन्हें छ ड़ दें। यह आपिा समय बबािद िर सिता है और आपिे पास बचे हुए सरि िश्  ंि  

 हि िरने से चूि सिता है। यप्रद सभी िश्  ंि  िवर िरने िे बाद आपिे पास समय है त  ऐसे िश्  ंपर वापस आएं और 

 एि ियास िरें । 
 

 प्रिप्रिि मॉडि िश्नो ंपर प्रनयप्रमत रूप से अभ्यास करके इन तकनीको ंम़ें महारत हाप्रसि कऱें  

 एि बार जब आपिे प्रदमाग में आँिड़  ंिे इंटरप्रिटेशन िी सभी अवधारणाएँ ह ,ं त  प्रवप्रभन्न उदाहरण समस्याओ ंि  हि 

 िरिे उन प्रवषय  ंपर स्पष्टता िाप्त िरें । अब, प्रवप्रभन्न मॉडि िश्  ंि  हि िरने िे प्रिए आँिड़  ंिे इंटरप्रिटेशन पर अपने 

 ज्ञान ि  िागू िरना शुरू िरें  और प्रफर प्रपछिे वषि िे िश् पि  ंि  हि िरने िा ियास िरें । 
 

डाटा इंटरप्रिटेशन को मोटे तौर पर प्रनम्नानुसार िगीकृत प्रकया गया है: 

1. ताप्रििा 

2. रेखा आरेख 

3. दंड आरेख 

4. पाई चाटि 

5. रडार ग्राफ 

6. प्रमप्रित ग्राफ 

7. िेसिेट 

 

1. ताप्रिका (Tabular) 

सारणीबद्ध प्रवप्रध में आँिड़  ंि  िम्बवत् और कै्षप्रतज पंक्तिय  ंमें व्यवक्तस्थत प्रिया जाता है। यह आँिड़  ंिा िप्रतप्रनप्रधत्व 

िरने िा सबसे आसान तरीिा है िेप्रिन आँिड़  ंिी व्याख्या िरने िा सबसे आसान तरीिा नही ंहै। आम तौर पर, 

सारणीबद्ध पद्धप्रत पर आधाररत िश्  ंमें एि वषि में प्रवप्रभन्न िंपप्रनय  ंिे उत्पादन/िाभ/प्रबिी, एि िक्षा में छाि  ंिी सूची, 

द षपूणि वसु्तओ ंिी सूची, प्रवप्रभन्न व्यक्तिय  ंिी आय आप्रद से संबंप्रधत आँिड़े शाप्रमि ह ते हैं। सारणीबद्ध प्रवप्रध में, असतत 

गैर-जुड़े आँिड़  ंिा िप्रतप्रनप्रधत्व िरने िे प्रिए या त  पंक्तिय  ंया सं्तभ  ंिा उपय ग प्रिया जाता है जबप्रि दूसरा जुड़े हुए  

प्रनरंतर चर िा िप्रतप्रनप्रधत्व िरता है। 
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 सारणीबद्ध प्रिप्रध को हि करने का तरीका 

आमतौर पर, टेबि डाटा इंटरप्रिटेशन (डीआई) से पूछे जाने वािे िश् में द  ििार िी ताप्रििाएँ ह ती हैं:  

(i) पूणि डाटा ताप्रििाएँ  

(ii) अनुपिब्ध डाटा ताप्रििाएँ  
 

 अनुपिब्ध डाटा ताप्रिकाएँ 

अनुपिब्ध डाटा ताप्रििा ि  हि िरते समय, ताप्रििा में आँिड़  ंि  पूरा िरने िा ियास िरें  यप्रद इसे शुरू में पूरा 

प्रिया जा सिता है, क् पं्रि यह आपि  िश्  ंि  हि िरने में मदद िरेगा। 
 

िश् ि  हि िरने िे प्रिए, सबसे पहिे, उन सभी चर  ंि  न ट िरें  प्रजनिे प्रवरुद्ध आपि  ताप्रििा से आँिड़  ंि   प्रनिािना 

है। 

उिाहरण   
 

प्रनिेश: प्रनम्नप्रिखखत जानकारी को ध्यानपूिवक पढ़ें और उसके अनुसार िश्न का उत्तर ि़ें। 

प्रनम्नप्रिक्तखत ताप्रििा छह अिग-अिग शहर  ंिी जनसंख्या (हजार  ंमें) और उनमें पुरुष ,ं मप्रहिाओ ंऔर बच्च  ंिा िप्रतशत 

दशािती है। यह भी प्रदया गया है प्रि ि ई अन्य व्यक्ति नही ंहै ज  पुरुष ,ं मप्रहिाओ ंऔर बच्च  ंिी िेणी से बाहर है। इसिे 

अिावा, बचे्च पुरुष और मप्रहिा िे अनन्य हैं। 

शहर जनसंख्या पुरुष मप्रहिाएँ  बचे्च 

A 36 45% 33% 22% 

B 54 36% - - 

C 72 24% 52% - 

D 28 - 25% - 

E 86 - - 42% 

F 94 44% 25% - 

 

Q.  शहरो ंA, C, E और F म़ें बच्चो ंकी औसत संख्या प्रकतनी है ? 

हि - शहर A में बच्च  ंिी संख्या = 36000 िा 22% = 7920 

 शहर E में बच्च  ंिी संख्या = 86000 िा 42% = 36120 

 शहर C में बच्च  ंिा िप्रतशत = (100 - 24 - 52) = 24% 

 शहर C में बच्च  ंिी संख्या = 72000 िा 24% = 17280 

 शहर F में बच्च  ंिा िप्रतशत = (100 - 44 - 25) = 31% 

 शहर F में बच्च  ंिी संख्या = 94000 िा 31% = 29140 

 बच्च  ंिी औसत संख्या = (शहर A, C, E, F में बच्च  ंिी िुि संख्या) x 100 / 4 

          
7920 36120 17280 29140 90460

22615
4 4

  
    बचे्च 
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 अभ्यास िश्न हि  सप्रहत 
 

प्रनिेश (Q.1-3): प्रनम्नप्रिक्तखत िश्  ंिा उत्तर देने िे प्रिए दी गयी ताप्रििा िा ध्यानपूविि अध्ययन िरें । 

पाँच  संस्थान  ंिे पांच अिग-अिग अनुभाग में पढ़ने वािे छाि  ंिी संख्या - 

                 Discipline (अनुिाग) 

Institutes (संस्थान) 

Arts Commerce Science Management Computer 

Science 

A 350 260 450 140 300 

B 240 320 400 180 320 

C 460 300 360 160 380 

D 440 480 420 120 340 

E 280 360 340 200 330 
 

 Q. 1  सिी संस्थानो ंसे कॉमसव संस्थान म़ें अध्ययन करने िािे छात्ो ंकी औसत संख्या प्रकतनी है ? 

 (a) 356      (b) 360  

 (c) 348      (d) 344 
  

उत्तर  (d) 

हि - 

Nk=ksa dh vkSlr la[;k = 
lHkh laLFkkuks esa Nk=kas dh laLFkkvks dk ;ksx 

        laLFkkuks dh la[;k 

 

           
260 320 300 480 360

A B C D E

   


   
 

          

1720

5


 

Nk=kas dh vkSlr la[;k = 344 
 

Q. 2  संस्थानो ंA और B से आटटवस अनुिाग का अध्ययन करने िािे छात्ो ंकी कुि संख्या, इन िोनो ंसंस्थानो ंसे 

कम्प्यूटर  प्रिज्ञान अनुिाग का अध्ययन करने िािे छात्ो ंकी कुि संख्या का प्रकतना िप्रतशत है ? 

 (a) 84      (b) 85 

 (c) 88     (d) 95 

उत्तर  (d) 

हि -   laLFkkuks A vkSj B ls आट्िस  िे छाि  ंिी संख्या  = (350 + 240) = 590 

laLFkku A vkSj B ls िम्प्यूटर  प्रवज्ञान िे छाि  ंिी संख्या = (300 + 320) = 620 

vko”;d izfr”kr 
590

100
620

   

       96.61 95%   

 

Q. 3  संस्थान C और D से प्रिज्ञान अनुिाग म़ें अध्ययन करने िािे छात्ो ंकी कुि संख्या और इन िोनो ंसंस्थानो ंसे 

कम्प्यूटर प्रिज्ञान अनुिाग म़ें अध्ययन करने िािे छात्ो ंकी कुि संख्या का क्रमश: अनुपात ज्ञात कीप्रजये ? 

(a) 13 : 12    (b) 12 : 13 

(c) 13 : 15    (d) 15 : 13 

उत्तर (a) 
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हि -    laLFkku C vkSj D ls foKku vuqHkkx esa dqy Nk= = (360 + 420) = 780 

laLFkku C vkSj D ls dEI;wVj foKku vuqHkkx esa dqy Nk= = (380 + 340) = 720 

vko”;d vuqikr = 780 : 720  

      = 13   :  12 
 

funsZ”k ¼Q. 4-6½% fuEufyf[kr rkfydk] fofHkUu वषों esa छह fo|ky;ksa ls ,d izos”k ijh{kk esa mifLFkr 

fo|kfFkZ;ksa dh dqy la[;k vkSj muesa ls mÙkh.kZ fo|kfFkZ;ksa dk vuqÙkh.kZ fo|kfFkZ;ksa ls vuqikr n”kkZrh 

gSA bl rkfydk ds vk/kkj ij fn, x, iz”uksa ds mÙkj nhft,A  

uksV & fdlh o’kZ esa dqy mifLFkr ¾ dqy mÙkh.kZ $ dqy vuqÙkh.kZ 

 

fo|ky;  

2010 2011 2012 

dqy 

mifLFkr 

mRrh.kZ % vuqRrh.kZ dqy 

mifLFkr 

mRrh.kZ % vuqRrh.kZ dqy 

mifLFkr 

mRrh.kZ % vuqRrh.kZ 

A 646 11 : 8 754 7 : 6 672 3 : 5 

B 847 4 : 7 845 8 : 5 952 9 : 8 

C 810 8 : 7 792 7 : 4 637 4 : 3 

D 876 7 : 5 828 11 : 7 988 7 : 12 

E 870 3 : 2 726 7 : 4 725 8 : 5 

F 986 17 : 12 867 12 : 5 924 8 : 13 
 

Q. 4  o’kZ 2010 esa fo|ky; D ls vuqÙkh.kZ gq, fo|kfFkZ;ksa dh dqy la[;k vkSj o’kZ 2012 esa fo|ky; 

B ls vuqÙkh.kZ gq, fo|kfFkZ;ksa ds 3@4 ds chp varj fdruk gS\ 

 (a) 165    (b) 176  

 (c) 175     (d) 180  
 

उत्तर  (c) 

gy & o’kZ 2010 esa fo|ky; D ls dqy mifLFkfr 876 gS] ftleas ls mRrh.kZ 7
876 511

12
    

o’kZ 2012 esa fo|ky; B ls dqy mifLFkfr 952 gS] ftlesa ls अनुत्तीणि  
8

952 448
17

    

vHkh’V eku 
3

511 448
4

    

      = 175 
 

Q. 5  lHkh rhu o’kksZa es a feykdj fo|ky; A vkSj D ls vuqRrh.kZ gq, fo|kfFkZ;ksa dh dqy la[;k fdruh 

gS \ 

 (a) 1036     (b) 1311  

 (c) 2351     (d) 2446  
 

उत्तर  (c) 

gy & fo|ky; A ls vuqÙkh.kZ 
8 6 5

646 754 672 1040
19 13 8

        

fo|ky; D ls vuqÙkh.kZ 
5 7 12

876 828 988 1311
12 18 19

        

dqy vuqÙkh.kZ 1040 1311 2351    
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Q. 6   o’kZ 2011 esa A, B vkSj D ls feykdj mRrh.kZ fo|kfFkZ;ksa dh la[;k rFkk o’kZ 2012 esa A, C vkSj 

F ls feykdj vuqRrh.kZ fo|kfFkZ;ksa dh la[;k ds chp vUrj fdruk gS \ 

  (a) 167     (b) 177   

  (c) 217     (d) 157   
  

उत्तर   (a) 

gy & fo|ky; A ls 2011 esa mÙkh.kZ 
7

754 406
13

    

fo|ky; B ls 2011 esa mÙkh.kZ 
8

845 520
13

    

fo|ky; D ls 2011 esa mÙkh.kZ
11

828 506
18

     

dqy mÙkh.kZ = 1432 

2012 esa vuqÙkh.kZ 
5

672 420
8

A     

3
637 273

7
C     

13
924 572

21
F     

dqy vuqÙkh.kZ = 1265 

vHkh’V varj = 1432 – 1265 = 167 

Directions (Q7-9): प्रनम्नप्रिखखत िश्नो ंका उत्तर िेने के प्रिए िी गयी ताप्रिका का ध्यानपूिवक अध्ययन कऱें   

fe= osru  

¼#i;s esa½ 

izksRlkgu 

jkf”k ¼#i;s 

esa½ 

O;; ¼#i;s esa½ cpr ¼#i;s 

es½ ;k=k ikVhZ vkokl foi.ku 

ckcw 46000 6900 13035 5480 5290 7935 21160 

xkSjo 48000 7200 7640 8500 6200 10730 22080 

v#.kksn; 42000 6300 5796 3864 13524 5796 19320 

eksfgr 44000 6600 9846 7560 4554 8400 20240 

dey 40000 6000 2300 15480 4200 5620 18400 

eksgu 30000 5700 4200 3496 11664 6860 17480 

 

Q. 7  ;k=k ij lHkh fe=ksa }kjk feykdj O;; dh x;h dqy jkf”k ¼#i;ksa e as½ Kkr dhft, \ 

 (a) 42817 #-    (b) 42871 #-  

 (c) 41817 #-    (d) 41781 #-  

  

उत्तर  (a) 

gy & ;k=k ij O;; = 1350 + 7640 + 5796 + 9846 + 2300 + 4200 

= 42817 #- 
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 आंकड़ो ंकी पर्याप्ततय उन कुछ विषर्ो ंमें से एक है जो तका  क्षमतय और मयत्रयत्मक र्ोग्यतय अनुभयग दोनो ंकय एक वहस्सय 

है। 

 आंकड़ो ंकी पर्याप्ततय पर आधयररत प्रश्ो ंमें, उम्मीदियरो ंको कुछ शतों के बयद जयनकयरी कय एक टुकड़य वदर्य जयतय है 

और विर कुछ विकल्प वदए जयते हैं जहयं उन्हें उत्तर देनय होतय है वक प्रश् कय उत्तर देने के विए कौन सी दी गई शतों की 

आिश्यकतय होगी। 

 िबाि रीजवनंग में कूटभयशय, क्रम परीक्षण, रक्त सम्बन्ध, वदशय-दूरी परीक्षण, सरि पहेिी, बैठक व्यिस्थय, अंगे्रजी िणामयिय 

आवद पर आधयररत हो सकते है तथय अथामेवटक रीजवनंग में सरि गवणतीर् गणनय जैसे - आरु्, विघयत समीकरण, अनुपयत, 

प्रवतशत आवद की गणनय पर आधयररत हो सकते है । 
 

आंकड़  ंकी पर्याप्ततय के प्रश्  ंक  हल करने के ललए लिप्स और लििक्स - 

1. चंूवक प्रश् िंबे हैं, इसविए उम्मीदियरो ंको घबरयनय नही ंचयवहए और पूरे प्रश् को ध्ययन से पढ़नय चयवहए। कभी-कभी, विवभन्न 

आंकड़ो ंकी पर्याप्ततय प्रश्ो ंको मौखिक रूप से भी हि वकर्य जय सकतय है, ियसकर मयत्रयत्मक र्ोग्यतय के प्रश्ो ंके विए। 

2. अंवतम उत्तर की तियश न करें  (र्वद नही ंपूछय गर्य है)। आपको अवधकतर केिि र्ह उत्तर देनय होगय वक प्रश् के उत्तर 

को पूरय करने के विए कौन सी शतें आपकी आिश्यकतयओ ंको पूरय करेंगी। 

3. सुवनवित करें  वक आप कोई धयरणय नही ंबनयते हैं। प्रश् में दी गई जयनकयरी ही एकमयत्र ऐसय तथ्य है वजस पर प्रश् कय उत्तर 

देने के विए विचयर करने की आिश्यकतय है। 

4. वबंदु-दर-वबंदु जयते हुए, दी गई पहिी शता के सयथ उत्तर को हि करने कय प्रर्यस करें । विर, दी गई अगिी शतों को तब 

तक जोड़ते रहें जब तक आपको कोई उत्तर न वमि जयए। 

5. आम तौर पर, गणनयत्मक उत्तर के विए कोई डेटय पर्याप्ततय प्रश् नही ंपूछय जयतय है। र्ह ज्ययदयतर उम्मीदियरो ंसे र्ह जयनने 

की मयंग करतय है वक कौन सी खस्थवतर्यं आपको उत्तर तक पहंुचने में मदद करेंगी। इसविए उत्तर देने से पहिे पढ़ें। 

 

gy djus ds fy;s nks ;k rhu dFku fn;s gksrs gS vkSj gesa flQZ bruk crkuk gksrk gS fd mÙkj nsus ds fy;s fn;s 

x;s dFku i;kZIr gS ;k ugha tgka fodYi bl izdkj gksrs gS & 

¼1½ ;fn iwNs x;s iz’u ds fy;s flQZ nks dFku fn;s gks rks fodYi gksx s a & 

(A)  ;fn dsoy dFku I esa fn;k x;k MkVk iz’u dk mÙkj nsus ds fy;s i;kZIr gS tcfd dsoy  dFku II esa 

fn;k x;k MkVk iz’u dk mÙkj nsus ds fy;s i;kZIr ugha A  

(B)  ;fn dsoy II esa fn;k x;k MkVk iz’u dk mÙkj nsus ds fy;s i;kZIr gS tcfd dsoy dFku  esa fn;k x;k 

MkVk iz’u dk mÙkj nsus d s fy;s i;kZIr ugha A  

(C)  ;fn ;k rks dsoy I dFku ;k dsoy II dFku esa fn;k x;k MkVk iz’u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr gS A 

(D)  ;fn dFku I vkSj II nksuksa dk MkVk feydj Hkh iz’u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr ugha gS A  

(E)  ;fn dFku I vkSj II nksuksa dk MkVk feydj iz’u dk mÙkj nssus ds fy, vko’;d gS A  

 

uksV & ;kn jgs gesa ;gka iz’u gy djds mÙkj ugha fudkyuk gS gesa flQZ ;g crkuk gS fd fn;s x;s vkadMsa ls 

gy laHkao gS ;k ugha A  
 

mnkgj.k ¼1½% jfo fdl fn’kk esa eq[k fd;s [kMk gS &  

 dFku (I) jfo dh ijNkbZ mlds nkfgus gkFk dh vksj cu jgh gS A 

 dFku (II) ;fn jfo us vius ?kj ls mÙkj fn’kk esa pyuk izkjaHk fd;k gS A 

 

mÙkj &   fodYi (D) lgh gksxk A  

 

 dsoy dFku (I) jfo dh ijNkbZ nkfgus gkFk ij gS rks lw;Z cka;s gkFk ij gksxs] rks jfo dk eq[k  

gksxk& 

LFkfr I lqcg gS rks jfo nf{k.k esa eq[k fd;s gS A 

आंकड़  ंकी पर्याप्ततय (Data Sufficiency) 
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fLFkfr II lka; gS rks jfo mÙkj eas eq[k fd;s gS A 

 vr% vkadMs vi;kZIr gS A  

dsoy dFku (II) jfo us vius ?kj ls mÙkj fn’kk esa pyuk ’kq: fd;k &  

 

vkadMs vi;kZIr gS mÙkj nsssus ds fy;ss   

¾ ;gka nksuksa dFku dks feykdj Hkh mÙkj ugha ns ldrs vr% fodYi (D) gksxk A  

tc rhu dFku fn;s gks &  
    

tc rhu dFku fn;s gks rks fodYi fuEu gks ldrs gS &  

(A) dsoy dFku I /II /III i;kZIr gSA  

(B) dsoy dFku  I rFkk III i;kZIr gS] dFku II ugha  

(C) dsoy dFku II rFkk III i;kZIr gS] dFku I ugha  

(D) ;k rks dFku I vkSj dFku II vkSj III i;kZIr gSA 

(E) rhuksa dFku vi;kZIr gSA 

 

उदयहरण (2): बच्  ंकी एक पंक्ति में P और Q के बीच लकतने बचे् हैं? 

 कथन: 

I.  P पंखक्त में बयएं से पंद्रहियं है। 

II.  Q ठीक बीच में है और उसके दयवहनी ओर दस बचे्च हैं। 

(a)  केिि कथन I ही पर्याप्त है जबवक केिि कथन II पर्याप्त नही ंहै 

(b)  केिि कथन II पर्याप्त है जबवक केिि कथन I पर्याप्त नही ंहै 

(c) र्य तो I र्य II पर्याप्त है 

(d)  न तो I और न ही II पर्याप्त है 

(e)  I और II दोनो ंपर्याप्त हैं 

उत्तर:  (e) 

व्ययख्यय: कथन II से, Q मध्य में होने के कयरण, उसके दयर्ी ंओर और सयथ ही उसके बयर्ी ंओर 10 बचे्च हैं। तो, Q बयएं 

से 11ियं है। कथन I से, P बयएं से 15ियं है। 

 इस प्रकयर, कथन I और II दोनो ंसे, हम र्ह वनष्कषा वनकयिते हैं वक P और Q के बीच 3 बचे्च हैं। 
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लनदेश (Q1-Q4): नीचे लदए गए प्रते्यक प्रश् के ललए द  कथन I और II लदए गए हैं। लिशे्लषण करें  और उत्तर दें लक द  

कथन  ंमें प्रदयन लकर्य गर्य डेिय प्रश् कय उत्तर देने के ललए पर्याप्त है र्य नही।ं कथन  ंक  पल़िए और नीचे लदए गए 

लिकल्  ंमें से चुलनए: 

A. र्वद केिि कथन I में वदर्य गर्य डेटय प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है, जबवक कथन II में वदर्य गर्य डेटय अकेिे प्रश् 

कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै 

B. र्वद कथन II में वदर्य गर्य डेटय अकेिे प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है, जबवक कथन I में वदर्य गर्य डेटय अकेिे प्रश् 

कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै 

C. कथन I र्य कथन II में से कोई भी डेटय प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है 

D. र्वद दो कथनो ंकय डेटय भी एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै 

E. र्वद प्रश् कय उत्तर देने के विए दोनो ंकथनो ंमें डेटय आिश्यक है 

 

Q1.  A, B से लकस प्रकयर संबंलित है? 

कथन I: Q की बहन A कय विियह B के वपतय से हुआ है। 

कथन II: B और X, P के बचे्च हैं जो A की पत्नी है। 

(a) D 

(b) E 

(c) A 

(d) C 

(e) B 

उत्तर: (D) 

व्ययख्यय:   

 

कथन I के अनुसयर, A, B की मयतय है जबवक कथन II के अनुसयर, A, B कय वपतय है। अत: दोनो ंकथन उत्तर प्रयप्त करने के विए 

पर्याप्त हैं। 

 

अभ्यास िश्न हि सप्रहत 
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Q2. खंभ  ंकय कुल भयर लकतनय ह गय, प्रते्यक कय भयर समयन ह गय? 

 कथन: 

I. प्रते्यक डंडे के िजन कय एक चौथयई 5 वकिो है। 

II. तीनो ंिंभो ंकय कुि भयर दो िंभो ंके कुि भयर से 20 वकिोग्रयम अवधक है। 

उत्तर:  (C) 
 

व्ययख्यय: 

कथन I से हम र्ह वनष्कषा वनकयिते हैं वक प्रते्यक िमे्भ कय भयर = (4x5) वकग्रय = 20 वकग्रय। 

तो, 10 िम्भो ंकय कुि िजन = (20 x 10) वकग्रय = 200 वकग्रय। 

कथन II से, हम र्ह वनष्कषा वनकयिते हैं वक: 

प्रते्यक डंडे कय िजन = (3 िम्भो ंकय िजन) - (2 िम्भो ंकय िजन) = 20 वकिो। 

तो, 10 िम्भो ंकय कुि िजन = (20 x 10) वकग्रय = 200 वकग्रय। 
 

Q3.  कंपनी की कुल लबक्री लकतनी थी? 

कथन: 

I. कंपनी ने उत्पयद A की 7000 इकयइर्याँ बेची,ं वजनमें से प्रते्यक की कीमत 30 रुपरे् थी। 

II. इस कंपनी के पयस कोई अन्य उत्पयद ियइन नही ंहै। 

उत्तर:  (E) 
 

व्ययख्यय: 

कथन I से, उत्पयद A की कुि वबक्री = रुपरे् (7000 x 30) = 2,10,000 रुपरे् 

कथन II से, हम जयनते हैं वक कंपनी केिि उत्पयद A में सौदय करती है। 

इसकय मतिब है वक उत्पयद ए की वबक्री कंपनी की कुि वबक्री है, जो 2,10,000 रुपरे् है। 
 

Q4.  पयंच व्यक्ति A, B, C, D, और E में से उत्तर की ओर उनु्मख ह कर A के ठीक दयर्ें कौन बैठय है? 

कथन: 

I. C, B के बयर्ें से तीसरे स्थयन पर है और A, C के दयर्ें से दूसरे स्थयन पर है। 

II. B, E के ठीक बयर्ें है जो A के दयर्ें से दूसरे स्थयन पर है। 

उत्तर: (C) 
 

व्ययख्यय:  

 
उपरोक्त दोनो ंकथनो ंमें से प्रते्यक इंवगत करतय है वक B, A के ठीक दयवहनी ओर है। इसविए, कथन I और II एक सयथ प्रश् कय 

उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहैं। 

 

Q5.  स हन कय जन्म फरिरी 2004 में लकस महीने की तयरीख क  हुआ थय? 

कथन: 

I. सोहन कय जन्म महीने की सम वतवथ को हुआ थय। 

II. सोहन की जन्मवतवथ एक अभयज्य संख्यय थी। 

उत्तर:  (E)  
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व्ययख्यय: कथन I और II से, हम र्ह वनष्कषा वनकयिते हैं वक सोहन कय जन्म िरिरी 2004 में एक सम अभयज्य संख्यय में हुआ 

थय। चूाँवक एकमयत्र सम अभयज्य संख्यय 2 है, सोहन कय जन्म 2 िरिरी 2004 को हुआ थय। इसविए, उत्तर देने के विए 

दोनो ंकथनो ंकी आिश्यकतय है। 

 

Q6.  र हन ने शलनियर क  पुस्तक Z के लकतने पृष्ठ प़ेि? 

कथन: 

I. पुस्तक में 300 पृष्ठ हैं, वजनमें से दो-वतहयई शवनियर से पहिे उनके ियरय पढे़ गए थे। 

II. रोहन ने रविियर की सुबह वकतयब के आखिरी 40 पने्न पढे़। 

उत्तर: (E) 

व्ययख्यय: 

कथन I और II से, हम पयते हैं वक रोहन ने (300 x 2/3) अथयात शवनियर से पहिे 200 पृष्ठ और रविियर को अंवतम 40 

पृष्ठ पढे़। 

इसकय मतिब है वक उन्होनें [300 - (200 + 40)] र्यनी शवनियर को 60 पृष्ठ पढे़। 

 

Q7.  T, V, B, E और C में से, उनके भयर के अिर ही क्रम में व्यिक्तथथत करने पर ऊपर से तीसरय कौन है? 

कथन: 

I. B, T और C से भयरी है और V से कम भयरी है जो सबसे भयरी नही ंहै। 

II. C, केिि T से भयरी है। 

उत्तर:  (A) 

व्ययख्यय: कथन I से, हमयरे पयस है: B > T, B > C, V > B. इस प्रकयर, V, B, T और C में से प्रते्यक से भयरी है। िेवकन V सबसे 

भयरी नही ंहै। अत: E सबसे भयरी है। 

 इस प्रकयर, हमयरे पयस आदेश है। E>V>B>T>C र्य E>V>B>C>T, स्पष्ट रूप से, B ऊपर से तीसरे स्थयन पर है। 

 

Q8.  चयर क्तखलयड़ी P, Q, R और S ियले तयश के खेल में R कय भयगीदयर कौन है? 

 कथन: 

I. S, P के विपरीत बैठय है। 

II. Q, P के दयर्ें और S के बयर्ें बैठय है। 

उत्तर:  (C) 

व्ययख्यय:  

 
वदए गए प्रते्यक कथन से पतय चितय है वक B, C के विपरीत बैठय है र्य B, C कय भयगीदयर है। इसविए, कथन I और II 

एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहैं। 
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Q9.  क्यय अजुान जनिरी 2006 में पूणा पेंशन लयभ के सयथ कयर्यालर् Z से सेियलनिृत्त ह  सकते हैं? 

 कथन: 

I. अजुान, अपै्रि 2000 में कयर्यािर् Z में 30 िषा की सेिय पूरी करेगय और सेियवनिृत्त होने की इच्छय रितय है। 

II. कयर्यािर् Z के वनर्मो ंके अनुसयर, एक कमाचयरी को नू्यनतम 30 िषा की सेिय पूरी करनी होती है और 60 िषा की 

आरु् प्रयप्त करनी होती है। अजुान के पयस 60 िषा की आरु् पूरी करने के विए 3 िषा होते हैं। 

उत्तर:  (C) 

व्ययख्यय: स्पष्ट रूप से, I और II में वदए गए तथ्यो ंमें सेियवनिृवत्त प्रयप्त करने के विए दो शतें हैं और र्ह भी इंवगत करतय है वक 

अजुान उनमें से केिि एक शता को पूरय करतय है। 
 

Q10.  एक लनलित क ड में, '13' कय अथा है Stop Smoking' और '59' कय अथा है 'Bad habit'. उस क ड में क्रमशः  

'9' और '5' कय क्यय अथा है? 

कथन: 

I. '157' कय अथा है 'Stop bad habit'. 

II. '839' कय अथा है ‘Smoking is injurious’. 

उत्तर: (C) 

व्ययख्यय:  '59' कय अथा है 'bad habit' और '157' कय अथा है 'stop bad habit' (I से)। इस प्रकयर, सयमयन्य कोड संख्यय '5' 

सयमयन्य शब्द 'habit' के विए है। तो, '9' 'injurious' कय प्रवतवनवधत्व करतय है। इसविए, I पर्याप्त है। 

सयथ ही, '59' कय अथा है 'injurious habit' और '839' कय अथा है ‘smoking is injurious’। इस प्रकयर, सयमयन्य कोड 

संख्यय '9' सयमयन्य शब्द 'injurious' के विए है। तो, '5' 'habit' कय प्रवतवनवधत्व करतय है। अत: II भी पर्याप्त है। 
                                               

अभ्ययस प्रश् 

Q1.  द  कथन S1 और S2 नीचे लदए गए हैं लजनके आगे एक प्रश् है: 

S1: 51-पृष्ठ की पुस्तक के वकसी भी पृष्ठ पर दो से अवधक अंक नही ंहैं। 

S2: प्रते्यक पृष्ठ पर कम से कम एक आकृवत होती है। 
 

प्रश्: क्यय उस पुस्तक में 100 से अलिक आंकड़े हैं? 

उपरोक्त कथनो ंऔर प्रश् के संबंध में वनम्नविखित में से कौन सय सही है? 

(a) S1 और S2 दोनो ंप्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त हैं, 

(b) अकेिे S1 प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है। 

(c) S1 और S2 एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहैं। 

(d) अकेिे एस 2 प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है। 

उत्तर:  (c) 
 

Q2.  चयर नंबर  ंP, Q, R और S के संबंि में द  कथन S1 और S2 नीचे लदए गए हैं और उसके बयद एक प्रश् लदर्य 

गर्य है: 

S1: R, P के सयथ-सयथ Q से भी बड़य है। 

S2: S सबसे बड़य नही ंहै। 
 

प्रश्: चयर संख्ययओ ंP, Q, R और S में से कौन सबसे बड़ी है?  

 उपरोक्त कथनो ंऔर प्रश् के संबंध में वनम्नविखित में से कौन सय सही है? 

(a) अकेिे S1 प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है। 

(b) अकेिे S2 प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है। 

(c) S1 और S2 एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त हैं , िेवकन न तो अकेिे S1 और न ही S2 अकेिे प्रश् कय 

उत्तर देने के विए पर्याप्त हैं। 

(d) S1 और S2 एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहैं। 

उत्तर:  (c) 
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Q3.  द  कथन Si और S2 नीचे लदए गए हैं और उसके बयद एक प्रश् है: 

S1: n एक अभयज्य संख्यय है। 

S2: n, 4 से विभयवजत करने पर 1 शेष छोड़तय है। 
 

प्रश्: र्लद n, 10 और 20 के बीच एक अलितीर् प्रयकृत संख्यय है, त  n क्यय है? 

उपरोक्त कथनो ंऔर प्रश् के संबंध में वनम्नविखित में से कौन सय सही है? 

(a) अकेिे S1 प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है। 

(b) अकेिे S2 प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है। 

(c) S1 और S2 एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त हैं , िेवकन न तो अकेिे S1 और न ही S2 अकेिे प्रश् कय 

उत्तर देने के विए पर्याप्त हैं। 

(d) S1 और S2 एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहैं। 

उत्तर:  (c) 

 

Q4.  एक प्रश् के बयद द  संख्ययओ ंके संबंि में द  कथन S1 और S2 नीचे लदए गए हैं: 

S1: उनकय उत्पयद 21 है। 

S2: उनकय र्ोग 10 है। 
 

प्रश्: द  अंक कौन से हैं? 

उपरोक्त कथनो ंऔर प्रश् के संबंध में वनम्नविखित में से कौन सय सही है? 

(a) अकेिे S1 प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है। 

(b) अकेिे S2 प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है। 

(c) S1 और S2 एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त हैं , िेवकन न तो अकेिे S1 और न ही S2 अकेिे प्रश् कय 

उत्तर देने के विए पर्याप्त हैं। 

(d) S1 और S2 एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहैं। 

उत्तर:  (c)] 

 

Q5.  तीन कथन S1, S2, और S3 नीचे लदए गए हैं और उसके बयद एक प्रश् है: 

S1: C, D से छोटय है िेवकन A और B से बड़य है। 

S2: D सबसे पुरयनय है। 

S3: A, B से बड़य है। 
 

प्रश्: A, B, C और D में से कौन सबसे छ िय है? 

उपरोक्त कथनो ंऔर प्रश् के संबंध में वनम्नविखित में से कौन सय सही है? 

(a) अकेिे S1 प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है। 

(b) S1 और S2 एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त हैं। 

(c) S2 और S3 एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त हैं। 

(d) S1 और S3 एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त हैं। 

उत्तर:  (d) 

 

Q6.  I से V तक की मंलजल ियली पयंच मंलजलय इमयरत क  चयर अलग-अलग रंग  ंकय उपर् ग करके लचलित लकर्य 

गर्य है और फशा क  पेंि करने के ललए केिल एक रंग कय उपर् ग लकर्य जयतय है। लनम्नललक्तखत कथन  ंपर 

लिचयर करें : 

1.  बीच की तीन मंवजिो ंको अिग-अिग रंगो ंमें रंगय गर्य है। 

2.  दूसरी (II) और चौथी (IV) मंवजिो ंको अिग-अिग रंगो ंमें रंगय गर्य है। 

3.  पहिी (I) और पयंचिी ं(V) मंवजिो ंको ियि रंग से रंगय गर्य है। 
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र्ह सुलनलित करने के ललए लक लकन्ी ंद  क्रमयगत मंलजल  ंमें अलग-अलग रंग ह ।ं 

(a) केिि कथन 2 पर्याप्त है 

(b) केिि कथन 3 पर्याप्त है 

(c) कथन 1 पर्याप्त नही ंहै, िेवकन कथन 2 के सयथ कथन 1 पर्याप्त है 

(d) कथन 3 पर्याप्त नही ंहै, िेवकन कथन 2 के सयथ कथन 3 पर्याप्त है 

उत्तर:  (b) 
 

Q7.  द  कथन  ंS1 और S2 के बयद एक प्रश् पर लिचयर करें : 

S1: p और q दोनो ंअभयज्य संख्ययएाँ  हैं। 

S2: p + q एक विषम पूणयांक है। 
 

प्रश्: क्यय pq एक लिषम पूणयांक है ? 

वनम्नविखित में से कौन सय सही है ? 

(a) अकेिे S1 प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है 

(b) अकेिे S2 प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है 

(c) S1 और S2 दोनो ंको वमियकर प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै 

(d) प्रश् कय उत्तर देने के विए S1 और S2 दोनो ंआिश्यक हैं 

उत्तर: (d) 
 

Q8.  एक समक ण लिभुज ABC, लजसकय A पर समक ण है, कय के्षिफल क्यय है? 

कथन I: वत्रभुज की पररवध 6 सेमी है। 

कथन II: कोण ABC = 60 वडग्री 
 

लनम्नललक्तखत में से कौन सय सही है? 

(a) र्वद केिि कथन I में वदर्य गर्य डेटय प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है, जबवक कथन II में वदर्य गर्य डेटय अकेिे 

प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै 

(b) र्वद कथन II में वदर्य गर्य डेटय अकेिे प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है, जबवक कथन I में वदर्य गर्य डेटय अकेिे 

प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै 

(c) कथन I र्य कथन II में से कोई भी डेटय प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है 

(d) र्वद दो कथनो ंकय डेटय भी एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै 

(e) र्वद प्रश् कय उत्तर देने के विए दोनो ंकथनो ंमें डेटय आिश्यक है 

उत्तर:  (e) 
 

Q9.  एक सू्कल में, 14 िषा और उससे अलिक आरु् की 60% लड़लकर्यं फुिबॉल खेलती हैं, त  लकतनी लड़लकर्यं 

फुिबॉल खेलती हैं? 

 कथन I: सू्कि में 14 सयि से कम उम्र की कोई भी िड़की िुटबॉि नही ंिेिती है। 

 कथन II: सू्कि में िुटबॉि िेिने ियिे छयत्रो ंकी कुि संख्यय में िड़वकर्ो ंकी संख्यय 60% है। 
 

 लनम्नललक्तखत में से कौन सय सही है ? 

(a) र्वद केिि कथन I में वदर्य गर्य डेटय प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है, जबवक कथन II में वदर्य गर्य डेटय अकेिे 

प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै 

(b) र्वद कथन II में वदर्य गर्य डेटय अकेिे प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है, जबवक कथन I में वदर्य गर्य डेटय अकेिे 

प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै 

(c) कथन I र्य कथन II में से कोई भी डेटय प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है 

(d) र्वद दो कथनो ंकय डेटय भी एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै 

(e) र्वद प्रश् कय उत्तर देने के विए दोनो ंकथनो ंमें डेटय आिश्यक है 

उत्तर:  (d) 
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Q10.  पहली चयर संख्ययओ ंकय औसत पयाँचिी ंसंख्यय कय चयर गुनय है। पयाँचियाँ अंक ज्ञयत कीलजए। 

कथन I: पहिी दो संख्ययओ ंकय औसत अगिी दो संख्ययओ ंके औसत के बरयबर है। 

कथन II: पहिी दो संख्ययओ ंकय औसत पयाँचिी ंसंख्यय कय चयर गुनय है। 

कथन III: सभी संख्ययओ ंकय औसत 3.4 है 
 

वनम्नविखित में से कौन सय सही है? 

(a) कथन II और III में वदए गए डेटय एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त हैं , जबवक कथन III में वदए गए डेटय 

प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहैं। 

(b) कथन I और II में वदर्य गर्य डेटय एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है, जबवक कथन III में वदर्य गर्य डेटय 

प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै। 

(c) कथन I, II और III में वदर्य गर्य डेटय एक सयथ प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त नही ंहै। 

(d) केिि कथन III में वदर्य गर्य डेटय प्रश् कय उत्तर देने के विए पर्याप्त है। 

(e) प्रश् कय उत्तर देने के विए सभी कथनो ंI, II और III में डेटय एक सयथ आिश्यक हैं। 

उत्तर:  (d) 
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